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ПИТАННЯ РОЗВИТКУ  
ГЕОПРОСТОРОВОГО МИСЛЕННЯ УЧНІВ У НАВЧАННІ 

ІСТОРІЇ В НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ
Анотація. Навчання історії не може бути продуктивним без формування в учнів геопро‑

сторового мислення, яке передбачає орієнтацію у просторі, в якому відбувались події минулого. 
Метою публікації є визначення поняття «геопросторове мислення учнів» як обов’язкового ре‑
зультату навчання громадянській та історичній освітній галузі, а також шляхів його формування 
у учнів 5–6 класів з використанням потенціалу підручника. У статті зазначається, що сучасне 
суспільство демонструє зростаючий інтерес до навичок отримання та використання геопросто‑
рових даних, що відображається в Державному стандарті базової середньої освіти 2020 року. 
Водночас, автори констатують теоретичний дисонанс, оскільки поняття «геопросторове мислен‑
ня» не визначено в методичній науці, що призводить до обмеженого розуміння цього завдання 
вчителями‑ практиками.

У статті пропонується визначення геопросторового мислення як комплексу знань і навичок 
використання просторових концепцій, карт та графіків для аналізу й осмислення подій, явищ 
і процесів минулого, а також здатності учнів використовувати їх для аналізу та розв’язання про‑
блем сьогодення. Авторами підкреслюється необхідність розроблення відповідної методики 
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формування цієї характеристики мислення учнів, яка потребує певного зламу стереотипів і стан‑
дартних підходів учителів до використання історичної та контурної карт на уроках історії. Метою 
має стати усвідомлення учнями поняття «історичний простір» і його відмінностей від простору 
географічного, осмислення причинно‑ наслідкових зв’язків між характеристиками історичного 
простору та особливостями розвитку локальної людської спільноти й цілої цивілізації, глибо‑
кої обумовленості економічних, політичних і навіть культурних явищ розташуванням у просторі 
з усіма його ресурсними можливостями та обмеженнями.

Зроблено висновок про потребу в спеціальних засобах навчання, зокрема підручниках з істо‑
рії, методичний апарат і дизайн яких орієнтовані на розвиток геопросторового мислення, зокрема 
зі спеціальним набором картографічних матеріалів і системою пізнавальних завдань до них. Та‑
кож наголошується на необхідності подальших теоретичних досліджень та впровадження у пе‑
дагогічну практику технологій GIS і можливостей інтернет‑карт із супутниковим зображенням.

Ключові слова: базова середня освіта, навчання історії, геопросторове мислення, формуван‑
ня, методика

Постановка проблеми. Останніми роками у суспільстві значно зріс інтерес до геопросто‑
рових умінь. Очевидно, що однією з причин цього є швидке поширення геотехнологій, які із ін‑
струментів фахівців перетворились на частину повсякденності, як наприклад GPS, автомобільні 
навігаційні пристрої або програмне забезпечення для віртуального глобуса. Мандрівники, турис‑
ти, мисливці та рибалки часто використовують системи GPS для визначення свого місцезнахо‑
дження і для того, щоб допомогти їм дістатися до місця призначення. Ці системи також стають 
усе більш поширеними в автомобілях. Щоденним завданням для багатьох людей є потреба ло‑
калізуватись на певній території або прокласти маршрут переміщення транспортними засобами.

Google, найпопулярніша пошукова система в інтернеті, тепер пропонує користувачам кар‑
ти практично будь‑якого масштабу, а віднедавна (через Google Earth) дистанційно зондовані 
зображення, які користувачі можуть переглядати з будь‑якого напрямку або під будь‑яким кутом. 
Урядові установи й організації все частіше пропонують громадянам інформацію у вигляді дру‑
кованих та он‑лайн карт як, наприклад: дані перепису населення, зміни у розміщенні інфраструк‑
турних об’єктів, карти планування і землекористування та ін. Карти подій і явищ як локальних, 
так і глобальних, статичні та динамічні зображення території є невід’ємною частиною новин 
і публікацій у мас медіа тощо.

Для українців потребу в аналізі та осмисленні геопросторових даних додатково актуалізува‑
ла війна, розв’язана Росією проти України. Карта бойових дій перетворилася на повсякденний 
атрибут інформаційного простору. Уміння орієнтуватися в географічних координатах стало шан‑
сом на збереження життя не тільки військових, а й мільйонів українських біженців та переселен‑
ців, серед яких є й діти шкільного віку. Очевидно, що це актуалізує потребу формування таких 
умінь у навчанні різних предметів у середній школі.

Серед більш загальних причин соціального замовлення на розвиток геопросторового мис‑
лення назвемо прискорення глобалізації, яке означає зокрема, що глобальні проблеми, такі, як 
утрата біорізноманіття, розростання міст, енергетичні потреби, якість і доступність води, при‑
родні небезпеки та здоров’я людини – стають дедалі складнішими та починають впливати на 
наше життя. Стрімкі інтеграційні тенденції в житті й науці, територіальне бачення явищ як ча‑
стина загального просторового підходу і складник загальнонаукової картини світу стає реальною 
базою виникнення нових регіональних галузей наук та сфер практичної діяльності, нових про‑
фесій. Тож можна стверджувати, що геопросторове мислення стає необхідною умовою ефектив‑
ної участі людини в житті сучасного суспільства, а отже важливим завданням освіти.

Розвиток геопросторового мислення є міжпредметним завданням. Навчання історії і сус‑
пільствознавства тісно пов’язане з орієнтуванням не тільки в історичному, а й географічному 
просторі. Встановлюючи координати історичних подій, учні можуть не лише відстежувати 
зв’язки сьогодення з минулим, виявляти причини, наслідки та закономірності окремих явищ,  
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процесів, а й реконструювати або моделювати альтернативні вектори розвитку давніх цивілі‑
зацій, що сприятиме формуванню предметних історичних і ключових компетентностей учнів. 
Саме тому Державний стандарт базової середньої освіти 2020 р. (ДСБСО) визначає розвиток 
в учнів геопросторового мислення як один з обов’язкових результатів навчання громадянської та 
історичної галузі (Державний стандарт, 2020, с. 377). На досягнення цього результату має спря‑
мовуватись й увага авторів підручників покоління Нової української школи. Проте дискусії, які 
сьогодні продовжують точитися серед науковців і вчителів щодо вимог до сучасного підручника, 
указують на відсутність у педагогічному просторі чіткого розуміння ролі й місця навчальної кни‑
ги у розвитку геопросторового мислення учнів. А це призводить до невизначеності можливостей 
його формування у шкільному навчанні історії загалом.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зацікавленість учених педагогів та методистів 
питаннями розвитку просторових умінь учнів зросла у зв’язку із прийняттям Державного стан‑
дарту освіти 2001 р., в якому було задекларовано поступовий перехід української школи і пе‑
дагогіки до парадигми компетентнісно орієнтованого навчання предметів та курсів. Уперше 
була чітко проголошена необхідність формування в учнів системи ключових і предметних ком‑
петентностей, зокрема історичної, до складу якої входить так звана просторова компетентність 
(компетенція). Сутність, складники і методика формування просторової компетентності учнів 
у навчанні історії досліджено у працях початку ХХІ ст. К. Баханова, О. Фідрі, Н. Фідрі (Баха‑
нов, 2008; О. Фідря, Н. Фідря, 2008) та ін., які зосереджували увагу на розвитку в учнів умінь 
створювати картини місцевості, визначати її природні географічні й інші умови, порівнювати 
історико‑ географічні умови різних регіонів, визначати залежність дій людей від географічного 
середовища, належність місцевості до певного регіону, тлумачити історико‑ географічні поняття, 
визначати природні можливості регіону та їхній вплив на долю людей. Проте поняття компе‑
тентності необґрунтовано зводилось цими авторами лише до умінь учнів, причому переважно 
картографічних.

Уже у пізніших працях Д. Десятова (Десятов, 2012) бачимо більш коректне тлумачення по‑
няття просторової компетентності з погляду її структури як особливого особистісного утворен‑
ня, що визначав як сукупність знань, умінь, досвіду і ціннісних орієнтацій учнів, що на науко‑
вому рівні забезпечують розуміння простору як основи розвитку історичного процесу. Спираю‑
чись на його міркування, такі автори як О. Третьякова (Третьякова, 2018) досліджують питання 
розвитку в учнів предметних і мисленнєвих умінь, базованих на роботі з картами різних типів. 
У працях В. Власова та ін. (Пометун, Гупан, Власов, 2018, с. 63–89) робиться наголос не лише 
на картографічних уміннях учнів, але й методиці навчання школярів аналізу та узагальненню 
геопросторових історичних фактів, порівнянню геополітичних ситуацій розвитку цивілізацій, 
виявленню змін і з’ясуванню впливу географічного середовища на історичний розвиток соціуму.

Водночас зауважимо, що у ДСБСО одним із обов’язкових результатів навчання громадян‑
ської та історичної галузі визначено розвиток не просторової компетентності/компетенції учнів, 
як у працях названих вище та ін. авторів, а геопросторового мислення. Цей термін поки що не 
знайшов свого тлумачення у вітчизняній методиці навчання історії, хоча є вживаним у дослі‑
дженнях зарубіжних вчених. Так у праці «Карти і вивчення карт у суспільствознавстві» (Bednarz, 
Acheson & Bednarz, 2006) автори зауважують на необхідності та важливості геопросторового 
мислення учнів, розвитку умінь й навичок використання геопросторових даних у різних сфе‑
рах життєдіяльності суспільства і держави. Багато зарубіжних дослідників зосереджують увагу 
на необхідності розвитку в учнів умінь працювати з геопросторовими інтернет технологіями 
(GIS) у навчанні різних предметів та відповідними інтернет‑ платформами. Заняття з GIS зазви‑
чай передбачають вивчення основних понять і принципів роботи з геопросторовими даними, 
використання спеціалізованих інструментів й технік для створення карт та аналізу просторової 
інформації(GIS and Geospatial Technologies, 2018).

Очевидно, що така тематика повинна стати окремим напрямом досліджень і педагогічної 
практики української школи, оскільки сьогодні вона практично не вивчається. Питання навчання 



134

Ук р а ї н с ь к и й  п е д а го г і ч н и й  ж у р н а л . 2 0 2 4. №  2

і використання GIS, зокрема і розвитку геопросторового мислення у цілому, як свідчить аналіз 
джерел, в Україні є предметом досліджень лише у зв’язку з викладанням їх студентам окремих 
спеціальностей, пов’язаних зі сталим розвитком, природо‑ і ресурсо‑ користування тощо. У ди‑
дактиці середньої освіти і методиці навчання історії подібних праць немає. Так само відсутність 
відповідних розробок можна зафіксувати і з питань використання підручника як засобу розвитку 
геопросторового мислення учнів.

Метою даної публікації є визначення поняття «геопросторове мислення учнів» як обов’яз‑
кового результату навчання громадянській та історичній освітній галузі, шляхів досягнення цьо‑
го результату учнями 5–6 класів з використанням потенціалу підручника.

Методи дослідження. У процесі досліджень і підготовки статті було застосовано комплекс 
теоретичних, емпіричних, моделювальних та експериментальних методів дослідження, що дало 
змогу всебічно вивчити проблему, обґрунтувати нові підходи до побудови навчальної книги та 
перевірити їх ефективність. Зокрема серед використаних теоретичних методів були генетичний, 
контент і порівняльний аналіз джерел з питань формування геопросторового мислення засобами 
підручника з історії, емпіричних – опитування і анкетування вчителів пілотних шкіл, де прохо‑
дили апробацію підручники з курсу «Досліджуємо історію і суспільство». Методи моделювання 
застосовувались для розроблення концептуальних моделей і проєктування побудови навчальної 
книги на основі нових дидактичних підходів з урахуванням завдань розвитку геопросторовоо‑
го мислення учнів. На етапі масового впровадження підручників у навчальний процес закладів 
освіти України відбувся аналіз результатів апробації та внесення необхідних коректив.

Виклад матеріалу та основні результати.
Що розуміємо під геопросторовим мисленням
Державний стандарт базової середньої освіти лише називає геопросторове мислення як один 

з обов’язкових результатів навчання предметів і курсів громадянської та історичної освітньої га‑
лузі, проте не містить трактування цього поняття. На наш погляд, аналіз проблеми формування 
цієї характеристики в учнів варто почати саме з визначення його сутності.

Серед багатьох категорій, що використовуються на всіх рівнях пізнання різними галузями 
науки, категорія «простір» – чи не найпоширеніша. Саме з усвідомленням і освоєнням простору 
пов’язана еволюція людства – біологічного виду, який отримав практично необмежений вплив 
на середовище свого проживання. Спираючись на географічні дослідження, де пояснюється до‑
сліджуване поняття геопросторового мислення (Spatial Thinking in Geoscience, 2012), зазначимо, 
що вихідною категорією для цього вчені визначають просторове мислення, яке знаходить сенс 
у формі, розмірі, орієнтації, розташуванні, напрямку чи траєкторії руху об’єктів, процесів чи 
явищ, або відносного розташування в просторі кількох об’єктів, процесів чи явищ. У документі 
Національної дослідницької ради США (National Research Council, 2006) визначено, що просто‑
рове мислення використовує властивості простору як засіб для структурування проблем, пошуку 
відповідей і вираження рішень.

Просторове мислення для вирішення географічних завдань багато дослідників визначають 
як геопросторове мислення, сенс якого в мисленнєвих операціях щодо розташування та орієн‑
тації об’єктів і явищ на Землі, питаннях ландшафту та навколишнього середовища (Xie S. et al., 
2021). Воно постає у єдності трьох елементів: просторових концепцій (просторового пізнання), 
засобів репрезентації (просторового мислення) та просторових міркувань (висновків і гіпотез) 
(Bishop, & Johnston, 2013). Його сутність полягає насамперед у територіальному (просторовому) 
баченні проблем, використанні у різних науках методів і результатів географічного районування, 
картографування, різноманітної регіональної інформації, створюваної в географії.

Як геопросторове мислення допомагає досліджувати історію
Основні операції геопросторового мислення у дослідженні історичних подій та явищ поля‑

гають в аналізі взаємовпливу й взаємозумовленості природного середовища і суспільного життя, 
їх розвитку в просторі і часі, пізнання законів просторової організації природи і людського су‑
спільства.
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Наприклад, ресурсний потенціал ландшафту (тепло, атмосферна волога, поверхневі і під‑
земні води, ґрунт, рослинність і тваринний світ, багатства надр), місцеве населення (зі своїми 
трудовими традиціями і навичками, характером, менталітетом тощо), історично створене вироб‑
ництво і його інфраструктура – все це так чи інакше формує географічний поділ праці. А він, сво‑
єю чергою, обумовлює міжрегіональні зв’язки у сфері виробництва й розподілу і слугує основою 
економіки, соціального та культурного розвитку території як у минулому, так і сьогодні.

Тому знання особливостей територій, регіонів країни, що виражаються в їхньому потенці‑
алі і відрізняють їх від інших територій (регіонів), – нагальна потреба суспільства та продукт 
геопросторового мислення. Історичний аспект становлення економіки регіону чи території, за‑
снований на його геопросторових особливостях, є вже предметом дослідження історичної науки. 
Розвиток науки, техніки, повсякдення, організація простору на різних територіях Землі значною 
мірою пов’язані з особливостями середовища проживання людини, прагненням людей до його 
збереження і поліпшення.

Багато історичних явищ і процесів виникали й розвивались у системі «територія‑ природні 
ресурси‑ населення‑розселення». Об’єктивне зростання життєвої цінності території як все більш 
дефіцитного ресурсу обумовлювало війни, потрясіння, міграції та інші більш або менш гло‑
бальні зрушення у розвитку всього людства і окремих країн, посилювала роль держави у врегу‑
люванні територіальних конфліктів й керування ресурсами і територіями. Тому геопросторове 
мислення в історії виступає також як передумова розуміння геополітики, її теорії та практики, її 
впровадження в діяльність влади і представників суспільства тої чи іншої країни.

Отже, можна стверджувати, що геопросторове мислення у навчанні історії є передумовою:
• по‑перше, формування в учнів цілісного уявлення про історичний процес – картину роз‑

витку людства та окремих цивілізацій, як невід’ємного і важливого елемента загальної 
наукової картини світу й світогляду в цілому;

• по‑друге, розвитку в учнів просторового підходу до явищ минулого і сучасного життя 
суспільства, розгляду їх територіально/регіонально/локально й глобально;

• по‑третє, усвідомленню дітьми цінності природного і соціально‑ економічного оточення 
для життя окремої людини та суспільства в цілому, з необхідності розумної поведінки, 
відповідальності кожного з нас за збереження навколишнього середовища.

Як бачимо, феномен геопросторового мислення у навчанні історії передбачає набуття уч‑
нями набагато ґрунтовніших характеристик, аніж аналізовані нами вище погляди педагогів на 
сутність просторової компетентності.

Що передбачає ДСБСО щодо розвитку геопросторового мислення предметами/курсами 
громадянської й історичної освітньої галузі

Повернемось до другого із обов’язкових результатів навчання громадянської та історичної га‑
лузі Державного стандарту базової середньої освіти 2020 р., який сформульовано так: «розвиток 
в учнів геопросторового мислення, орієнтації в соціально‑ історичному просторі, виявлення взає‑
мозалежності в розвитку суспільства, господарства, культури і навколишнього середовища». Як 
бачимо, усі складники цього результату, по суті, є частинами геопросторового мислення. Доповнює 
і конкретизує це формулювання перелік умінь здобувачів освіти для 5–6 та 7–9 класів, які ускладня‑
ються від одного року навчання до наступного (Державний стандарт, 2020, с. 377–383) (таблиця 1).

Таблиця 1
Уміння, якими мають оволодіти учні 5–6 класів з геопросторового мислення за ДСБСО

Уміння Перелік навчальних і мисленнєвих операцій, якими мають оволодіти учні
Використання карти як 
джерела інформації

Учень/учениця:
• виокремлює основні елементи карти та пояснює їх значення;
• зіставляє картографічну інформацію різних історичних періодів;
• співвідносить дані карти з іншими джерелами інформації
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Визначення геогра‑
фічного розташування 
відповідних/ указаних 
природних і соціаль‑
них об’єктів

• визначає орієнтацію об’єктів відносно сторін світу, суб’єкта спостере‑
ження;

• визначає на карті положення географічних об’єктів, культурно‑ 
історичних пам’яток, місця історичних подій;

• позначає розміщення об’єктів на карті, прокладає уявні маршрути, 
визначає відстані

Виявлення взаємодії 
природного і соціаль‑
ного середовищ

• виявляє чинники, що впливають на заняття людей, спосіб ведення 
господарства, соціальний устрій (клімат, географічне розташування, 
доступ до природних ресурсів);

• виявляє (з допомогою вчителя) і пояснює виклики, які стоять перед 
людиною, суспільством у різних природних середовищах

Виявлення впливу 
діяльності людини на 
навколишнє середовище

• наводить приклади впливу діяльності людини на навколишнє середови‑
ще в часі і просторі, взаємодії людини та природи

Пояснення, що таке 
громадський простір 
та його значення для 
суспільства

• пояснює відмінності між громадським та особистим простором;
• наводить приклади і пояснює призначення об’єктів громадського 

простору в минулому і сучасності;
• пояснює потребу доступності громадського простору для людей 

з інвалідністю або маломобільних груп населення

Які особливості дизайну підручника, спрямованого на розвиток геопросторового мислен-
ня учнів

Вищевикладені теоретичні положення і наведений перелік стали основою для проєктуван‑
ня підручників, наприклад, з інтегрованого курсу «Досліджуємо історію і суспільство» для 5–6 
класів (Пометун О. та ін., 2022; 2023) так, щоб збільшити потенціал навчальної книги у розвитку 
геопросторового мислення школярів. Проведені дослідження з апробації підручників вчителями 
більш ніж 30 пілотних шкіл засвідчили, що запропоновані зміни історичного змісту, структури 
і дизайну підручників були оцінені ними позитивно.

Обов’язковим складником підручника з історії, орієнтованого на розвиток геопросторового 
мислення учнів, за результатами проєктування підручників для 5–6 класів, має стати набір педа‑
гогічно адаптованих і спеціально оформлених карт, картосхем та ілюстрацій, що відповідають 
змісту навчального матеріалу. Також для цілеспрямованого формування в учнів умінь самостій‑
но та ефективно працювати з геопросторовими даними, вміщені у підручнику карти супрово‑
джуються пізнавальними завданнями поданими у певній системі.

Принципами створення такої системи, на нашу думку, є:
• завдання мають охоплювати різний історичний зміст, який потребує, наприклад: визна‑

чення кордонів, місць конкретних подій, напрямків руху, розгортання військових дій, роз‑
ташування населених пунктів. Для кожного з цих завдань існують правила демонстрації 
результатів роботи на карті;

• різні типи завдань мають спрямовуватись на формування всього спектру умінь учнів, зо‑
крема не лише визначати координати історичних подій, а й здійснювати на цій основі 
мисленнєві операції, як ось аналіз, синтез та оцінка;

• завдання розташовуються у певній послідовності з поступовим ускладненням пізнаваль‑
ної діяльності учнів. Бажані також диференційовані завдання для груп учнів з різними 
пізнавальними можливостями, зокрема й інклюзивні;

• завдання мають враховувати той рівень умінь, якого вже досягли учні за попередній тер‑
мін навчання;

• бажано передбачати різні форми виконання завдань: індивідуальні, групові, парні.
Висновки. Сучасний сплеск зацікавленості суспільства до навичок отримання і викори‑

стання геопросторових даних є об’єктивно обумовлений багатьма причинами. Він породжує  
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відповідне соціальне замовлення до української освіти, яке відобразилось Державному стан‑
дарті базової середньої освіти 2020 р. Водночас очевидно, що декларування в ДСБСО розвитку 
гепросторового мислення як обов’язкового результату навчання предметів громадянської та іс‑
торичної (навіть не природничої) галузі викликало певний теоретичний дисонанс, оскільки це 
поняття не визначено в методичній науці. А призводить до обмеженого розуміння цього завдан‑
ня вчителями‑ практиками, які ставлять перед учнями лише традиційні для історичної освіти 
минулих років завдання – навчити учнів картографічному орієнтування, що насправді є досить 
віддаленим від результату, проголошеного стандартом.

Під геопросторовим мисленням розуміємо комплекс знань і навичок використання просто‑
рових концепцій, карт і графіків для аналізу і осмислення подій, явищ і процесів минулого, а та‑
кож здатність учнів використовувати їх для аналізу та розв’язання проблем сьогодення. Таке 
визначення обумовлює відповідну методику формування цієї характеристики мислення учня. 
Зокрема, не можна зводити цей складник навчання історії тільки до визначення географічного 
положення чи природних умов території.

Зрозуміло, що це потребує зламу певних стереотипів і стандартних підходів учителів до ви‑
користання історичної та контурної карт на уроках історії. Метою має стати усвідомлення учня‑
ми поняття «історичний простір» і його відмінностей від простору географічного, осмислення 
причинно‑ наслідкових зв’язків між характеристиками історичного простору й особливостями 
розвитку локальної людської спільноти і цілої цивілізації, глибокої обумовленості економічних, 
політичних та навіть культурних явищ розташуванням у просторі з усіма його ресурсними мож‑
ливостями і обмеженнями.

Очевидно, що розв’язання цих завдань потребує спеціальної сукупності засобів навчання 
і прийомів і методів їхнього застосування. Одним з таких засобів може стати підручник з істо‑
рії з методичним апаратом і дизайном, спеціально орієнтованими на розвиток геопросторового 
мислення, зокрема зі спеціальним набором картографічних матеріалів та системою пізнавальних 
завдань до них. Подальших теоретичних досліджень і запровадження у педагогічну практику 
потребують можливості використання у навчанні історії технологій GIS та всіх можливостей 
інтернет‑карт із супутниковим зображенням.
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THE ISSUES OF DEVELOPING STUDENTS’ GEOSPATIAL THINKING  
IN TEACHING HISTORY IN THE NEW UKRAINIAN SCHOOL

Abstract. The study of history cannot be productive without the formation of students’ geospatial 
thinking, which involves the orientation of students in the space where past events took place. The pur‑
pose of the publication is to define the concept of “students’ geospatial thinking” as a mandatory learn‑
ing outcome in the civic and historical education field, as well as the ways of its formation in 5th‑6th 
grade students using the potential of the textbook.

The article notes that modern society demonstrates a growing interest in the skills of obtaining and 
using geospatial data, which is reflected in the State Standard of Basic Secondary Education of 2020. At the 
same time, the authors state a theoretical dissonance, since the concept of “geospatial thinking” is not de‑
fined in methodological science, which leads to a limited understanding of this task by practicing teachers.

The article proposes a definition of geospatial thinking as a set of knowledge and skills in using 
spatial concepts, maps, and graphs to analyze events, phenomena, and processes of the past, as well as 
the ability of students to use them for the analysis and solution of contemporary problems. The authors 
emphasize the need to break stereotypes and standard approaches to the use of historical and outline 
maps in history lessons, as well as the students’ awareness of the concept of “historical space” and its 
differences from geographical space.

The conclusion is made about the need for special teaching aids, in particular history textbooks, the 
methodological apparatus and design of which are focused on the development of geospatial thinking, 
including a special set of cartographic materials and a system of cognitive tasks for them. The need for 
further theoretical research and the introduction of GIS technologies and the capabilities of satellite 
imagery internet maps into pedagogical practice is also emphasized.

Keywords: basic secondary education, teaching history, geospatial thinking, formation, methodology.


